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Titre Catégories Theme Origine

1. Nombres inconnus 34 numeration 6.1.03

2. Les bonnes sommes 34 addition de nonmatesels (< 50) SR

3. Les trois maisons 345 reconstitutiondogi 6.1.05

4. Le jeu durectangle 345 placement dexsiir une grille  SI/11.F.04

5. En plein dans la cible 345 addition denes « 3 », « 4 »et«6» Sl

6. Des chiffres et ... des chiffres 456 nurhérade 1 a 260 Sl

7. Drapeaux multicolores 56 combinaisonsaldeurs LU/17.F.04

8 Pavage décoratif 56 pavage a complétrraptage SI

9. Le coeur de Martine 56 comparaison d'awegjuadrillage PR

10. Les dessins du Grand-pére 67 développisnde pyramides RV/17.1.13

11. Boules et tiges 678 arbre binaire esgances de 2 PR

12. L’escalier 678 multiples communs de 3 et Sl

13. L’équipe d’Enrico 78910 combinaison deltiples SI

14. Le village touristique 78910 grille &oastituer + vision spatiale MI

15. Nombres pairs a la loterie 78910 somadeesombres pairs SI/12.1.14

16. Laterrasse de Joseph 78910 figures éimues et aires RV

17. Jouer &ree Cdl 8910 évolution de pourcentages SS

18. La courroie de Luc 910 longueur de esrelapproximations PR/O

19. La cuelllette des pommes 9 Iddmbinaisons de vitesses de travail Sl
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1. NOMBRES INCONNUS (Cat. 3, 4)

En utilisant toutes ces cartes, une seule foiswi® vous devez former des nombres tels que :
» ces nombres doivent étre compris entre 25 et 62,

* il ne doit pas y avoir deux nombres qui se suiylendifférence entre deux de ces nombres doit
toujours étre plus grande que 1).

Quels sont ces nombres ?
Expliguez comment vous les avez trouvés.

ANALYSE A PRIORI

Tache mathématique

Avec 8 chiffres donnés: 0;7;9; 3;5; 8;;& former quatre nombres de deux chiffres cosnentre 25 et 62,
sans que deux d’entre eux soient consécutifs

Analyse de la tache

- Constater qu'il y a huit chiffres donnés, qu'on ietous les utiliser pour former des nombres cosngnire 25 et
62, ayant donc chacun deux chiffres. En déduiré fauidra former quatre nombres de deux chiffres.

- Grouper les chiffres deux par deux, au hasarnd, recéder par contrdles et éliminations successiv

Ou :conduire une réflexion préalable sur les cb#ffqui pourront se trouver dans les unités et cgilppourront se
trouver dans les dizaines. Par exemple constateleqdl sera dans les unités, ainsi que les chiffr8set 9 et qu’'on
a ainsi réparti les 8 chiffres en deux groupes3, 3, 6 pour les dizaines, 7, 8, 9, 0 pour letésniLe 6 devra alors
étre associé au O pour ne pas dépasser 62, les3daux 7 et 9 pour ne pas avoir de nombres corifeait
constater qu’il N’y a qu’une association possili&,; 39, 58 et 60.

Entre ces deux procédures, l'une par essais retndfions et I'autre par déductions logiques, # yine grande
variété de démarches « intermédiaires » ; les dighsdogiques apparaissant au fur et a mesuresiess.

Attribution des points

4 Les quatre nombres sont trouvés (37, 39, 58a60F une explication sur la maniére de choisirclaffres des
dizaines et des unités, conduisant a la quastwaetide I'unicité de la solution. Par exemple, &t ® ne peuvent
pas étre des chiffres des dizaines car les nunsérdsnférieurs a 62.

3 Les quatre nombres sont trouvés, avec une eklplicqui fait état d’'une recherche par essais @lainations
successives, mais ne permet pas de se convain@re’gua qu'une solution. Exemple : « Nous avoratfdes
essais au hasard jusqu’a ce que nous trouviores smtition »,

ou les quatre nombres (38, 39, 57, 60) avec upkcation compléte (comme pour 4 pts) mais oublicdatrdler
que le couple de nombres 38 et 39 sont consécutifs.

2 Les quatre nombres sont trouvés, sans explicatonavec des arguments qui « n’expliquent » paktaarche
mentale suivie ; par exemple, « nous avons déclaspdéombres et les avons regroupés deux par deuxonous
avons assemblé les nombres du plus petit au pluslge. »,

ou les quatre nombres (37, 38, 59, 60) avec unkcatipn compléte (comme pour 4 pts) mais oublicdatréler
gue les deux couples 37 et 38 comme 59 et 60 ssmambres consécutifs.

1 Réponse ou plus de quatre nombres sont préqentéasins chiffres sont utilisés plusieurs fois)
0 Incompréhension du probleme

Niveaux: 3, 4
Origine : Probléme 6RMT.1.03
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2. LES BONNES SOMMES(Cat 3, 4)
La maitresse a écrit ces dix nombres au tableau :

4 23 27 10 5 13 17 3 2 21

Utilisez chacun de ces dix nombres, une seule fgmur compléter les cing additions
suivantes :

+ ... = 15
+ ... = 25
+ L = 34
+ ... = 7
+ ... = 44

Expliquez comment vous avez fait pour trouver la @ce des dix nombres.

ANALYSE A PRIORI

Tache mathématique
Avec les 10 nombres : 2, 3, 4, 5, 10, 13, 17, 3127, former 5 couples dont les sommes sont 729,533, 44.
Analyse de la tache

- Comprendre qu'il faudra utiliser chacun des dixnores et que la tache est de les répartir papgsode deux pour
que les additions soient justes.

- Une stratégie est de partir de I'une des cingrees) de chercher les couples correspondants s, ghacun
d’eux d’envisager la recherche des autres sommemaléter avec les huit nombres qui restent.

Par exemple en commengant par 44, il y a deux esypssibles : (21 ; 23) et (27 ; 17) :

Avec 21 + 23 = 44, il reste huit nombres : 2, 35410, 13, 17, 27 qui ne permettent pas de formezouple dont
la somme est 34. Il faut donc renoncer a 21 + 23 et adopter 27 + 17 = 44 et il restera les mahbres 2, 3, 4,
5, 10, 13, 21, 23 pour poursuivre la recherches fRutouple (13 ; 21) sera le seul dont la somrh84es

Puis le couple (23 ; 2) sera le seul des six nomBre, 4, 5, 10, 23 pour obtenir 25. Finalemewtcdes quatre
nombres 3, 4, 5, 10 on obtient 10 + 5 = 15 et 3=+74

- Une autre stratégie est d’envisager d’abord desnses possibles avec les dix nhombres donnés etu&liement
d’en dresser un inventaire. On pourra constates &oe la somme 34 n'apparait que pour le coudle (3B) alors
gue pour les autres sommes 44, 25, 15 et 7, idychaque fois deux couples. Eliminer alors les emupvec les
termes 13 et 21 (23+21 ; 4+ 21 et 13 + 2) pdatewir 44 =27 + 17, 25 =2+ 23, 15 = 10 + 5. iBalement
7 = 4 + 3 qui sont les seuls termes encore a digpas

- Une autre procédure est de travailler par essasdditionnant au hasard deux des dix nombres, lagecontroles
nécessaires.

Attribution des points

4 Résultat correct et complet (7 =3 +4;15=t1D;25=23 +2 ;34 =21 + 13 ; 44 = 27 + 1v@¢@démarche
claire qui montre par exemple I'ordre dans leglges calculs ont été traités

3 Résultat correct et complet sans explications
ou 4 sommes correctes, sans répétition et avdicatxpns

2 Trois ou quatre des sommes correctes, sanstigpétun nombre et sans explications

1 Trois ou quatre des sommes correctes mais apétitién d’'un méme nombre

ou deux des sommes correctes et éventuellementreBasommes incorrectes, mais sans répétition aiéme
nombre

0 Incompréhension du probléme
Niveaux: 3, 4
Origine : Suisse romande
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3. LES TROIS MAISONS (Cat. 3, 4, 5)

h@ m@ m@
B8 (mm (@
21 23 25

S EF LE]

Trois commercants, un Suisse, un Italien et ungaiarhabitent dans ces trois maisons de la méme
rue, qui sont de couleurs différentes.

Le boucher habite dans la maison jaune qui estéadgla rouge mais qui n'est pas a c6té de la
verte.

L'épicier, qui n'est pas Suisse, habite a cotérdndais.

L'ltalien habite au numéro 21 et sa maison n'esfgqame.

Quelle est la nationalité du pharmacien et de qualcouleur est sa maison ?
Expliqguez comment vous avez trouve.

ANALYSE A PRIORI

Tache mathématique

Reconstituer une répartition de 3 personnes dernadités différentes, dans trois maisons de caosldifférentes,
de 3 métiers différents a partir d’affirmationsgagons et relations de voisinage

Analyse de la tache
- Comprendre qu'il y a trois nationalités, trorefessions et trois couleurs a partir d’'une preeniécture.

- Lire une a une les informations, constater gfdildra parfois en combiner plusieurs pour pouvdtedniner
progressivement les caractéristiques de chaqueomatschaque individu. Par exemple : la maisongaucdté de
la rouge n'est pas a c6té de la verte, implique lgumuge est au milieu et que la jaune et la vedet aux
extrémités ; puis I'ltalien habitant au numéro gl est a une extrémité dans une maison qui nastjgune est
donc dans la maison verte. On sait alors que lelmude la maison jaune est au 25, que la maisonilieu est
rouge et que I'ltalien habite au 21 dans la maisente. Comme il n’est pas suisse ni francais, diestpicier et il
ne reste qu’un choix pour la maison rouge : c’efledu pharmacien, qui est francais.

Ou, émettre une hypothése concernant la premiéramation et la vérifier avec les autres ou latejepuis procéder,
pas a pas, jusqu'a la description compléte de ehagison.

La configuration définitive est, pour les couleur21 vert 23 rouge 25 jaune
pour les nationalités : Italien Francais Suisse
pour les professions : épicier pharmacien  boucher

Attribution des points

4 La solution : « Le pharmacien est francais eithdh maison rouge », avec une explication coastsk donner la
configuration compléte et une description d’'unenains des relations logique (par exemple : I'épiest italien
parce qu'il n'est pas suisse et qu'il habite a diié-rancais) avec des termes du genre « parce, Gueu que »,
«comme il n’est pas ... »

3 La solution : « Le pharmacien est francais efthda maison rouge », avec une explication setdintia donner la
configuration totale avec des commentaires du gert®n a suivi les informations », «on a essag® |
possibilités »

2 La solution : « Le pharmacien est frangais eithda maison rouge », sans explications ou aveacdenmentaires
ne donnant aucune information sur la démarched®anple : « nous avons beaucoup réfléchi »)

1 Réponse avec une seule erreur, ou sur la conlesur la nationalité du pharmacien

0 Incompréhension du probleme

Niveau: 3, 4,5
Origine : Probléme BRMT.I.05
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4. LE JEU DU RECTANGLE (Cat. 3, 4, 5)

Le jeu consiste a dessiner sur le rectangle ciedisss
le plus grand nombre possible de piéces de catieefo

Chacune de ces piéces doit recouvrir exactemeirteqcases du rectangle.

Les pieces ne doivent pas se superposer.

Combien de piéces, au maximum, réussissez-vous &siaer sur ce rectangle ?
Faites un dessin précis.

ANALYSE A PRIORI

Tache mathématique

Paver une grille rectangulaire de 5 x 9 carreac an maximum de piéces en forme de « T » de qoatreaux.

Analyse de la tache

Comprendre que pour disposer le plus grand nomérgieces possible, on a besoin de les placamles a coté
des autres pour limiter les espaces vides.

Se rendre compte que le rectangle contient 48scagie chaque piéce est composée de 4 casesluaediu’on
pourrait en placer au maximum 11.

Commencer a disposer les premieres pieces comnhe fait en général pour un pavage (en commengantin
angle). Puis disposer les autres piéces en trambidivec un dessin ou des piéces découpées atdse m@mmpte
gu'il reste des trous.

Comprendre que pour réussir, il faudra les dispastrement (en faisant des rotations).

Finalement, trouver une des nombreuses configmstqui utilise 10 pieces et laisse 5 espacessviims le
rectangle qui ne correspondent pas a la forme gz, comme dans les exemples ci-dessous :

Attribution des points:

4
3
2

Solution optimale (10 piéces) avec un dessim elgdrécis

Solution avec 9 pieces et un dessin clair etipréc

Réponse 10 pieces sans dessin

ou dessin de 10 piéces mais avec une piece de fiiffteente du modéle
ou 7 ou 8 piéces hien placées sur un dessin

Pavage avec les pieces positionnées sans rofatmaces)

Incompréhension du probléme : pieces superpasépsésence de plus d’une piéce non conforme cons&ppar
calcul : 45:4 =11

Niveaux :3, 4,5

Origine : Siena, reprise du probléme « Le défi », finale tla RMT
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5. EN PLEIN DANS LA CIBLE (Cat. 3, 4, 5)

Marc a placé cette cible sur la porte de sa chambre
Aujourd’hui, il lance une a une toutes ses fléadwtt
atteint a chaque fois la cible (chaque fléchettesda
zone 3 vaut 3 points, dans la zone 4 vaut 4 pdarts la
zone 6 vaut 6 points. 3
A la fin, la situation se présente ainsi : 4
* le nombre des fléchettes arrivées dans la zone qui
vaut 4 points est égal au nombre des fléechettes
arrivées dans la zone qui vaut 3 points,
» dans la zone qui vaut 6 points il y a 13 fléchettes
» le total des points obtenus est un nombre compris
entre 107 et 118.
Combien y a-t-il de flechettes dans la cible ?
Combien de points Marc a-t-il obtenus exactement ?
Expliguez comment vous avez trouvé votre réponse.

ANALYSE A PRIORI

Tache mathématique

Trouver un nombre situé entre 107 et 118 quigsbinme de 13 termes « 6 » et d'autant de termes gque de
termes « 4 » (c’est-a-dire d’un multiple de 7) dansontexte de cible avec des zones a 3, 4 einfspo

Analyse de la tache

- Comprendre que I'impact de la fleche sur la cilaiene dans laquelle la fleche est arrivée) doensombre qu'il
faudra utiliser pour obtenir le résultat.
- Tenir compte du fait que Marc atteint toujoursilale et que chaque fleche comptera pour le resfiftal.

- Selon la 2 condition, le résultat obtenu avec les flechesdas au centre est 78 (6 x 13) et comprendre gue le
autres points sont obtenus par un nombre égaledel® 4 (méme nombre de fleches).

- Procéder par essais, par exemple, 'hypothése ftkches dans chacune des zones 3 et 4, ce qnedithpoints
(78 + 3 x 3 +3 x 4), trop peu. Essayer avec 4 #éclee qui donne 106 points (78 + 4 x 3 + 4 x djs pvec 5
fleches, ce qui donne 113 points (78 + 5 x 3 +45,%t voir que c’est la seule solution car avdl@géhes par zone
on obtiendrait 120 points (78 + 6 x 3 + 6 x 4), @st un trop grand nombre. Marc a donc lancé 2chée
(13+5+5).

Ou : se rendre compte qu’'on cherche les multipteg dui, additionnés a 78 donnent une somme coenprise 107 et
118. Trouver que le multiple est I8 Z, le T et le 4 sont trop petits et Ie°@t les suivants sont trop grand)
Conclure que 78 + 5 x 7 = 113 et que 13 + 5 x 2, ke nombre de fleches.

Attribution des points

4 Réponse correcte aux deux questions (23 flécheltE3 points) avec explications claires de la §doce qui
permet de se rendre compte de l'unicité de laisolut

3 Réponse correcte aux deux questions (23 fléchdil points) sans explications

2 Réponse correcte « 113 points » avec explicat@daises de la procédure, mais sans répondre adami@re
guestion

ou réponse « 18 fléchettes (en oubliant de douldse® fléchettes) et 113 points »

ou procédure correcte (prise en compte des denixadotes : somme comprise entre 107 et 118 et nrémbre
de fléchettes dans les zones 3 et 4) mais aveeromer de calcul

1 Début de raisonnement qui témoigne d’'une commsbe de la situation
0 Incompréhension du probleme

Niveaux :3,4, 5

Origine : Siena
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6. DES CHIFFRES ... ET ENCORE DES CHIFFRES(Cat. 4, 5, 6)

Jules a écrit un journal de 260 pages.

Pour numéroter les 13 premieres pages (1, 2,53,64,7, 8, 9, 10, 11, 12, 13) il a écrit 17 claffr. six
fois le chiffre 1, deux fois le chiffre 2, deux$de chiffre 3 et une fois chacun des autres d@sf#, 5,
6,7,8,9et0.

Combien de chiffres Jules a-t-il écrit pour numéroer toutes les pages de son journal, de la
page 1 a la page 260 ?

Expliguez comment vous avez obtenu votre résultat.

ANALYSE A PRIORI

Tache mathématique :
Dénombrer ou compter les chiffres utilisés pouirédes nombres de 1 a 260

Analyse de la tache
- Ecrire la liste des nombres de 1 & 260 et coilister ensuite le nombre de chiffres utilisés.

Cette procédure qui est fastidieuse si elle esflgite par une seule personne peut étre plus fagiiemenée a son
terme si les éléves se répartissent le travaitemant la plage des nombres de 1 a 260.

Cette procédure qui permet d’entrer dans la résolygeut aussi étre abandonnée en cours de royieéiude la
procédure qui suit
- comptabiliser les nombres de 1 & 260 qui s’éatieeec :
1 chiffre: 9 (de 1 a9)
2 chiffres : 90 (de 10 a 99, c’est-a-dire 99 - 9)
3 chiffres : 161 (de 100 a 260 c’est-a-dire 260@)
Calculer le nombre de chiffres utilisés : 9 + ¢0R2) + (161 x 3) =9 + 180 + 483 = 672

Ou : Comptabiliser par chiffres des unités : 2@@r, chiffres des dizaines : 260 - 9 = 251 et pdffreb des centaines
260 — 99 = 161, ce qui revient a 260 + 251 + 1672

Attribution des points

4 Réponse correcte (672) avec explications clgpes exemple, a partir de la liste compléte des bvem avec
dénombrement des chiffres, ou calculs par plagesdwres a un chiffre, deux chiffres ou trois aleif)

3 Réponse correcte avec des explications peu €lairéncomplétes

ou réponse erronée suite a une seule erreur demiement ou de calcul, mais procédure correcte ave

explications claires
2 Réponse correcte sans explication

ou réponse erronée suite a deux erreurs de démaraht ou de calcul, mais procédure correcte avglicakons
claires

1 Début de recherche correcte

ou réponse 511 (oubli des chiffres des centaines)
0 Incompréhension du probleme
Niveaux :4, 5, 6

Origine : Siena
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7. DRAPEAU MULTICOLORE (Cat. 5, 6)

Pour la féte de I'école, chacune des 19 classesndesn drapeau a quatre bandes horizontales.
Les éléves de chaque classe doivent colorier chiaapde selon les regles suivantes :

- chaque bande doit étre d’'une seule couleur :epjagine ou bleu,

- pour chaque drapeau, il faut utiliser les trasleurs,

- il ne faut pas colorier de la méme couleur deamxdes qui se touchent.

Chaque classe pourra-t-elle avoir un drapeau diffént de ceux de toutes les autres classes ?
Dessinez les drapeaux qu'il est possible de réalise

ANALYSE A PRIORI

Tache mathématique

- Trouver les combinaisons de coloriage d'un drapéa quatre bandes horizontales en trois coulelifférentes
pour des bandes contigués.

Analyse de la tache

- Comprendre les contraintes : chaque bande d’aaoke <ouleur, trois couleurs exactement pour chabjapeau,
deux bandes qui se touchent ne peuvent pas avoiitae couleur.

- Constater que pour chaque drapeau deux bandesnti@voir la méme couleur, soit les bandes 1 sbiBles
bandes 2 et 4, soit les bandes 1 et 4.

- Dessiner des drapeaux ou les schématiser aveletiies (par exemple R, J, B) de maniére non arélerpuis
comparer les dispositions obtenues, éliminer cetjes apparaissent plusieurs fois, jusqua épuisentirs
combinaisons (avec le risque d’oublis ou de doujlon

- Ou procéder d'une maniere systématique. Voicigp@mple une des organisations possibles (il y baaaicoup
d’autres, en arbres ou en tableaux) :
pour la £ ligne, trois possibilitésR ; J ; B ; pour la 2ligne, deux choix : 6 combinaisoRs ; RB ; JR ; ... ; pour
la F ligne il y a de nouveau deux choix : 12 combinassRJB ; RJR ; RBR ; RBJ; JRJ; ... dont 6 ont deux
couleursRJR ; RBR ; JRJ... et les 6 autres ont trasuleursRIB ; RBJ ; JRB ; JBR ; ... ; les premiéres doivent
obligatoirement étre complétées par la troisiemelers, les secondes offrent encore chacune deusiljiligs
pour la quatrieme ligne, ce qui conduit aux 18 & *6) combinaisons possibles :
avec le rouge en hauRJBR ; RJBJ ; RBJR ; RBJB ; RJRB ; RBRJ ;
avec le jaune en haut : JRBR ; JRBJ ; JBRJ ; JBRRBIR ; JRJB ;
avec le bleu en haut : BRJR ; BRJB ; BJRJ ; BJBBRBJ ; BJBR.

- Répondre : les 19 classes ne pourront pas agsidthpeaux tous différents.

Attribution des points

4 Réponse « non » avec la liste ou les dessing&lesmbinaisons correctes

3 Réponse « non » avec les possibilités trouvédisnoanque un ou deux drapeaux (liste ou dessin®atpeut voir
16 ou 17 combinaisons)
ou réponse « oui» avec les possibilités trouvéebya un ou deux doublons (liste ou dessins on peut voir 19
ou 20 combinaisons)
ou les 18 combinaisons correctes mais avec |'alébla réponse « non »

2 Réponse « non » avec les possibilités trouvéekmanque trois ou quatre drapeaux (liste ou dsssu I'on peut
voir 14 ou 15 combinaisons)
ou réponse « oui» avec les possibilités trouvéels ya de trois a quatre doublons (liste ou dessin I'on peut
voir 21 ou 22 combinaisons)
ou liste ou dessin de 16 ou 17 combinaisons mais Isaréponse « non »
ou liste ou dessin de 19 ou 20 combinaisons, naais k& réponse « oui »

1 De 6 a 13 combinaisons correctes, avec ou saresraponse
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0 Moins de 6 combinaisons correctes avec ou S&u$ x0u « NoN »
ou seulement « non » ou incompréhension du probléme

Niveaux : 5, 6

Origine : Luxembourg+ 17F.04
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8. PAVAGE DECORATIF (Cat. 5, 6)

Dans une vieille maison, on a trouvé sur le sos@on une partie de I'ancien carrelage. |l était fa
de carreaux gris et noirs, tous de la méme taigposés de maniere a former des croix grises ou
noires (avec des croix incomplétes sur les botasylessin montre le sol du salon avec la partie du
carrelage qui a été retrouveée.

Le nouveau propriétaire a décidé de refaire leetage du salon, comme il était a I'origine.

Quand tout le carrelage sera refait, combien y aurd-il de carreaux gris et combien de
carreaux noirs ?

Expliqguez comment vous avez fait pour trouver lesombres de carreaux de chaque couleur.

ANALYSE A PRIORI

Tache mathématique

Compléter sur un quadrillage un pavage composéabe formées dans leur version compléte de cingeearx, les
croix étant de couleur grise ou de couleur noingter pour chaque couleur le total de carrealisési

Analyse de la tdche
- Compléter le pavage en découvrant ses proprétégularités. Par exemple :
- chaque croix est faite de cing carreaux de lmenéouleur ;
- chaque croix est entourée de quatre croix derBacouleur ;
- deux croix voisines de la méme couleur sontamtact par le sommet d’'un carreau ;
- les croix sont incomplétes en bordure du redéarigles seront composées d'un, ou 3 ou 4 carteaux

découper une croix qui sera ensuite utiliséenge gabarit pour dessiner les croix sur le quadyd! (Cette derniere
procédure diminue la difficulté de placement desszaix en bordure du rectangle).
- Pour le dénombrement des carreauy, il y a denmésbreuses possibilités. Par exemple :
Compter les croix entiéres de chaque couleur :risgg et 16 noires, pour un total de 75 carreaisxegr80 noirs.
Compter ensuite les carreaux qui ne composentiasroix entiere : 30 gris et 24 noirs ;
Compter le nombre de carreaux de chaque coulews caaque ligne ou colonne et faire la somme pbaque
couleur, ou numéroter les carreaux d’'une méme aoule
- Possibilité dans les deux cas de limiter le dém@ment a une couleur. Déterminer ensuite le nombrearreaux
dans le rectangle (19 x 11) et calculer la difféeepour déterminer le nombre de carreaux de I'aguteur ou, en
complétant le motif, remarquer que les neuf preesi@olonnes correspondent aux neuf derniéres puited le
dénombrement.

Ou
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Attribution des points

4 Réponse correcte (105 gris et 104 noirs) avesies explications (par exemple, on a compté tesx @ntieres
puis les autres carreaux, on a compté ligne paejign a numéroté ...)

3 Dessin exact avec explications ou calculs, ma@iede dénombrement des carreaux d’une ou descdeleurs ;

ou dessin exact avec explications ou calculs, reaifs les carreaux composant des croix compléatest@é
dénombrés (75 gris et 80 noirs)

2 Réponse correcte avec ou sans dessin, mais eepans explications ni calculs
1 Début de pavage correct (les croix complétes smmectement dessinées)

ou réponse par le nombre correct de croix compldtechaque couleur (15 gris et 16 noires)
0 Incompréhension du probleme

Niveaux : 5, 6

Origine : Siena
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9. LE CCEUR DE MARTINE (Cat. 5, 6)
Martine a fait un dessin en forme de cceur sur sbrec.

Elle a colorié le cceur en rouge et la partie gstierelu carré en bleu.
Quelle est la plus grande patrtie : celle coloriéenerouge ou celle coloriée en bleu ?
Expliguer comment vous avez fait pour trouver votreréponse.

ANALYSE A PRIORI

Tache mathématique

Comparer les aires internes et externes d’'un polygtessiné sur une grille quadrillée de 6 x 6. dlggone a un
axe de symétrie et ses sommets sont sur des ictiersedu quadrillage.

Analyse de la tdche
Pour la partie du haut (2 lignes) :

- Compter les carrée entiers, les demi-carrém(jlés rectangles isocéles) et les demi-rectanglels 2 facilement
perceptibles. On obtient une surface intérieureespondant a 6 carrés, comme pour la surface euwteri

Pour la partie inférieure (4 lignes) :

- Compter les carrés entiers et pour chaque fpietitgle de la partie intérieure, lui chercher omrespondant dans la
partie extérieure. Conclure que les deux surfanefaanéme aire.

Ou abandonner le comptage et décomposer la pafdigegure en quatre triangles égaux (demi-rectangge3 x 4).
L'égalité des aires est immédiate.

Ou : décomposer la figure en triangles rectangles ¢(lessin) et constater que pour chaqt
triangle rouge il y en a un bleu identique. De tad&duire que les superficies sor
égales.

Cette comparaison peut se faire par découpagigetposition. \ /

Ou : procéder au calcul des aires des deux papies avoir décomposé la partie intérieu \\ //
en trois triangles (un en bas de base 6 et hadtedeux en haut de base 3 et hauteur ; N\ /
Possibilité d’utiliser comme unité de longueur &é de carreau ou le centimeétre
Conclure a I'égalité des aires.

Ou : calculer I'aire du carré puis celle de la jgagixtérieure (ou intérieure) puis par soustractiauver celle de I'autre
partie.

Attribution des points
4 Réponse correcte (les deux parties sont de méamneleur) avec explications completes
3 Réponse correcte avec explications incomplétes
2 Réponse correcte sans explications
ou réponse incorrecte en raison d'une erreur degptage, de mesure ou de calcul
1 Début de raisonnement correct
0 Incompréhension ou aucune réponse

Niveaux : 5, 6

Origine : Parma
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10. LES DESSINS DU GRAND-PERKCat. 6, 7)
Louise a trouvé ces hudessins dans un vieux cahier de mathématiquesndgrand-pere.

b

Elle les observe attentivement et constate quiite sous formés d’un carré et de quatre triangles
isoceles égaux.

Elle remarque aussi que si I'on découpait ces desgisi on les pliait en suivant les pointillés, o
obtiendrait dans certains cas une pyramide, maisligas les autres cas, parce que deux faces
seraient 'une sur l'autre et il en manquerait ppar compléter la pyramide

Parmi ces huit dessins, quels sont ceux qui ne peettent pas de construire une pyramide ?
Coloriez en rouge les deux faces qui se retrouveest 'une sur l'autre dans les dessins qui ne
permettent pas de construire une pyramide.

ANALYSE A PRIORI

Tache mathématique

Reconnaitre les patrons (développements) cortBete pyramide réguliere a base carrée par viatais dans
'espace ou découpage et déterminer ceux qui swarriects. Trouver les faces qui se superposerisalar
construction.

Analyse de la tdche

- Découper et plier effectivement les modéles mapercevoir que, d etf ne sont pas des patrons de pyramides
mais queb, ¢, e, h le sont.

ou : imaginer les mouvements des faces dans I'egpaar arriver au méme résultat.
Dans les deux cas, colorier les deux faces gsiiperposent darss d etf.
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Attribution des points

4  Solution correcte, découverte des trois figares f, avec les faces qui se superposent coloriées

3 Découverte des trois développements incorgalsf et une seule erreur (ou oubli) dans le coloriaggefdces

2 Découverte de deux seulement des trois dévelogmsrmcorrects, avec les faces qui se superposttées
ou découverte des trois figurasd, f, avec les faces indiquées mais avec un développetoerect considéré
comme faux
ou découverte des trois développements incoreaes de 2 a 3 erreurs de coloriage ou oublis daeslbriage
des faces (par exemple seulement une des deuxdaces superposent pour chagque dessin)

1 Un seul faux patron découvert avec coloriagesobrr
ou autres types de confusions ou erreurs, mortratéfois une compréhension de la tache ou dessess
0 Incompréhension du probléme

Niveaux : 6, 7
Origine : Riva del Garda + 17.1.13
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11. BOULES ET TIGES (Cat. 6, 7, 8)

Luc a trouvé dans une boite 100 boules d’acieegtaimants en forme de tige.

Il commence a construire un arbre avec une tigedie) puis il continue, niveau par niveau, selon

les regles suivantes :

- en haut de chaque tige, il fixe une boule ;

- sur chaque boule, il place deux tiges ;

- il place toutes les tiges d’'un méme niveau, stida il fixe les boules sur ces
tiges, avant de passer au niveau suivant.

La figure représente le début de la constructiobadere, lorsqu’il manque encore
une boule pour que le troisiéme niveau soit complet

A un certain moment, Luc s’arréte car il n’a plestbules, alors qu’il lui reste encore des tiges.
A ce moment-la, combien de tiges Luc a-t-il utilisgs pour son arbre ?

Et combien de tiges sont restées sans boule ?

Expliquez votre raisonnement.

ANALYSE A PRIORI

Tache mathématique

Dans la suite des sommes des premiéres puissalee® (positives et entiéres), trouver celles quntso
« directement » inférieure et supérieure a 100et6327) ; calculer la différence entre 100 et laspjrande (27),
dans un contexte de construction d’arbre binaire.

Analyse de la tache

- Comprendre la regle de construction de l'arbrajetiter quelques branches pour mieux voir comnieae
développe, comprendre que la construction de kadar déroule niveau par niveau et qu’elle s’amdét qu’'on a
épuisé toutes les boules.

- Additionner le nombre de boules utilisées niveau niveau jusqua 63=1+2+4 + 8 + 16 + 3Ar(pe que, au-
dela, on dépasse 100). Le nombre de tiges utilisééeda méme regle : aux 63 boules précédentessmmondent
127tiges:1+2+4+8+ 16 + 32 + 64.

Sur les 64 tiges du dernier niveau, on ne pouaeagulque les 37 (100 — 63) boules restantes.tdnes4 — 37 = 27
tiges sans boule.

Ou : faire un dessin de tous les niveaux sur ldsqole peut compter les 100 boules et les 127 tidesf les 27
derniéres sans boules, tache qui exige une traslgrarécision.

Attribution des points

4 Réponses correctes (127 tiges et 27 tiges sams)l@vec explications claires et correctes

3 Réponses correctes avec explications incompléessin imprécis, seulement les nombres d’objetsipaau ...)
ou réponse 126 (oubli du tronc) et 27 tiges sabebavec explications claires et correctes

2 Réponses correctes sans explication
ou une seule erreur dans les calculs ou le desdi comptage
ou une seule réponse correcte (127 tiges masnibre de tiges sans boules incorrect ou non trouveé)

1 Début d’'un raisonnement correct

ou réponse erronée « 128 tiges et 28 tiges sanlesw en calculant simplement les puissances slng faire la
somme des différentes étapes

0 Incompréhension du probleme
Niveaux : 6, 7, 8

Origine : Parma
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12. ESCALIER (Cat. 6, 7, B

Stéphane et son amie Elise montent en courantandgrscalier. Stéphane monte les marches
« trois par trois », pendant qu'Elise, elle, lesitaa« deux par deux ».

gauche

gauche

droit

Stéphane Elise

Tous les deux commencent par le pied droit. Stéppase le pied gauche sur la derniere marche,
alors qu'Elise pose le pied droit sur la derniéaeaine. Il y a 10 marches sur lesquelles, tous les
deux ont posé le pied gauche.

De combien de marches est formé I'escalier ?

Expliqguez comment vous avez trouve votre réponse.

ANALYSE A PRIORI

Tache mathématique

Déterminer les multiples communs de 2 et de 3 ¢donltiples de 6) puis les multiples de 12 en nmaise
l'alternance gauche/droite et trouver le premieltipia de 6 aprés le £0nultiple de 12.

Analyse de la tache

- Faire des essais a l'aide d’un schéma ou talgeaubien comprendre la situation.

- Observer que, puisque tous les deux réussissamivar en haut de I'escalier, ce dernier doitiaua nombre de
marches multiple de 3 et de 2, donc multiple de 6.

- Déduire que, puisque Stéphane pose le pied gdaates les 6 marches, alors qu'Elise le fera solee4 marches,
les deux enfants poseront le pied gauche sur leshes dont le numéro est un multiple de 12. Il faarmprendre
ensuite qu'ils ont monté dix fois 12 marches, caslire 120 et déterminer le premier multiple decgii suit 120,
c'est-a-dire 126.

Ou bien : noter les sauts de Stéphane et d’Elisegérant les numéros des marches (les multipld2)sur lesquelles
ils posent tous les deux le pied gauche; une foiges a la dixieme de ces marches (c’est a dife2@ marche de
I'escalier), se rendre compte qu’il faut encoreuggo 2 sauts pour Stéphane et 3 pour Elise (c'dged6 marches),
afin qu'ils arrivent respectivement sur le pied gfaaiet sur le pied droit.

Attribution des points

4 Réponse correcte (126) avec explications claresmplétes

3 Réponse correcte (126) avec explications peteslaiu incomplétes

2 Réponse correcte sans explications
ou réponse « 120 marches » avec une explicationegiient pas compte du fait qu’Elise doit arriger la derniére
marche avec le pied droit

1 Deébut de raisonnement correct (par exemple scieineau des 24 premiéres marches avec relevé et pi
gauche/pied droit pour chacun)

0 Incompréhension du probleme

Niveaux :6, 7, 8

Origine : Siena
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13. ’EQUIPE D’ENRICO (Cat. 7, 8, 9, 10)

L’équipe de football d’Enrico a joué 24 matchs deshampionnat de cette année. Pour chaque
match gagné, elle a obtenu trois points et pougwhanatch nul un point. A la fin du championnat
elle a eu 35 points en tout.

L’an dernier, I'équipe d’Enrico avait aussi joué iddtchs. Elle en avait gagné le méme nombre que
cette année mais avec trois matchs nuls en momger@lant, pour chaque match gagné I'équipe
n‘obtenait que deux points. A la fin du championgat’an dernier, I'équipe d’Enrico a totalisé 24
points.

Combien de fois, I'équipe d’Enrico a gagné, fait m&zh nul ou a perdu, cette année ?
Expliguez comment vous avez trouvé vos réeponses.

ANALYSE A PRIORI

Tache mathématique

Comparer deux additions : 35 comme somme de 248801 et 0, puis 24 comme somme de 24 termes(2, 1
sachant que le nombre de termes 3 et le nombrergde$ 2 sont les mémes pour 35 et 24 et que le neodeb
termes 1 a diminué de trois entre 35 et 24. (Dansontexte de matchs d’un championnat de foot)

Analyse de la tdche
- Traduire toutes les données en relations numesiqu
- Faire l'inventaire des maniéres d’obtenir 35 pgjien les organisant par exemple de la maniévarsia :
11 matchs gagnés au maximum, 2 nuls, les autresipe35 = 3x 11 + 2, puis continuer en diminuant le nombre
de matchs gagnés : 35 x30+5=3x9+8=3x8 + 11let3x 6 + 17,
de méme pour 24 points: 24 x2A2 =2x11+2=2x10+4=2x9+6=2x8+8=2x7 + 10 ...
et trouver que les deux possibilités avec le méamebre de victoires et trois nuls en moins SR8 + 11et2 x 8
+ 8.

Ou, observer qu’il y a 11 points de différence eftis deux championnats (35 — 24) dus aux troishmatuls en plus et
au point en plus attribué a chaque match gagné aatiée, (soit 8 fois un point). Par conséquemnegrant de 35,
les points gagnés lors des 8 victoires, on obfiénnatchs nuls.

Ou, par l'algébre : (avec par exemgleomme nombre de matchs gagnéomme nombre de matchs nuls, résoudre le
systéme

3g+n=235,
2g+ (h—3) =24.

Attribution des points
4 Réponses correctes (8 matchs gagnés, 11 matish® merdus) avec explications claires de la mtomE suivie
3 Réponses correcte avec explications peu claires
2 Réponse correcte sans explications ou avec seatame vérification
ou procédure correcte mais avec une erreur dalcalc
1 Début de raisonnement correct
0 Incompréhension du probléme

Niveaux : 7, 8, 9,10

Origine : Siena
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14. LE VILLAGE TOURISTIQUE (Cat. 7, 8, 9, 10)

La Figure 1 représentéa maquette d’'un village touristigue composé dd gdifices (3 x 3).
La Figure 2 représente le méme village, sous forme d’uneegrill

3
1 2 3
1—* @ 3 1132|113
2—’ 211 ]3| 2] 2
o— > 212 |1]3]|1
/' /' /' 2 2 1
2 2 1
Figurel Figure2

Les édifices ont un, deux, ou trois étages. Lelcédialignés sur une méme ligne horizontale ou
verticale ont tous des hauteurs différentes. Leshwmes que vous voyez a I'extérieur de la grille
indiquent le nombre d’édifices que I'on peut vair @k point vue (attention : les moins hauts sont
cachés par les plus hauts). Les nombres a l'intéde la grille indiquent la hauteur de chaque
edifice.

Imaginez maintenant un village de vingt-cinq édifi¢5x 5) de un, deux, trois, quatre ou cinq
étages, construits avec les mémes regles, repésgeant la grille ci-dessous.

Les nombres d’édifices que I'on peut voir des dédfés points de vue sont donnés a I'extérieur de
la grille. On a aussi noté que la hauteur de liéditle la premiére colonne et de la troisieme ligne
est de 2 étages.

3 3
2 2
2 2 2
3 1
1 5

Complétez la grille en écrivant dans chaque case leauteur de son édifice.
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ANALISE A PRIORI

Tache mathématique

Compléter une grille de 5 x 5, de type “Grattd"qjEdifices de 1, 2, 3, 4, 5 étages, dans chaggrelet chaque
colonne, selon I'indication du nombre visible de édifices depuis chaque extrémité de ligne owtnoe)

Analyse de la tdche

- Commencer par placer les édifices les plus haidst-a-dire le 5 en AF, EH, BL, CG et, (par esdun), en DI.
- Compléter la ligne A, la colonne L et la ligne C

- Compléter la ligne E en observant que I'édifieg@lus haut est au centre et les plus petits swétts

- Compléter la ligne D en observant que le 4 diné& én DF

- Compiléter, par exclusion, la ligne B

La procédure décrite n'est évidemment pas l'unigessible, mais on obtient dans tous les cas lenszis@ivant :

F G H I L

E 3 1 3 5 4 2 3
D 2 4 1 2 5 3 2
C 2 2 5 1 3 4 2
B 3 3 2 4 1 5 1
A 1 5 4 3 2 1 5

Attribution des points
4  Grille compléte et correcte

3 Une ou deux erreurs dans la grille (ex. deux nesiggaux dans la méme ligne ou colonne ou norecesju
nombre d’édifices visibles)

2 Trois ou quatre erreurs dans la grille

1 Début de raisonnement : avec au moins 5 nomtaegp(par exemple ceux de la ligne A)
0 Incompréhension du probléme

Niveaux :7, 8, 9, 10

Origine : Milano
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15. NUMEROS PAIRS A LA LOTERIE (Cat. 7, 8, 9, 10)

Sept amis, 4 filles et 3 gargcons, ont acheté chaauillet de loterie.
lls observent que :

- chacun d’eux a recu un billet portant un nomlaie, gifférent de 0,
- pour les billets des filles, la somme des nombetH0,

- pour les billets des garcons, la somme des nasmsie30,

- la somme des 3 plus grands nombres est 50,

- la somme des trois plus petits nombres est 18.

Indiquez quels peuvent étre les numéros possiblegrshacun des billets, et précisez s’ils ont
été achetés par un garcon ou par une fille.

Indiquez toutes les solutions possibles et explique&otre raisonnement.

ANALYSE A PRIORI

Tache mathématique

Déterminer 7 nombres pairs différents, répartisiemx groupes : 4 dont la somme est 50 et 3 de sd3fydont la
somme des trois plus grands est 50 et celle disspites petits est 18

Analyse de la tache

Comprendre qu'il est nécessaire de prendre empteptautes les conditions :

les numéros des sept amis sont pairs, et sontdtfiéeents puisque ce sont des nombres associés hiltkts d’'une
loterie ;

En représentant les 7 nombres dans I'ordre @woisst en sachant que la somme des trois prensed8ect celle
des trois derniers est 50, le nombre central seidéacilement comme différence entre la sommel¢otes
nombres 80 (50 + 30) et celle des six autres nosrtes trois précédents et les trois suivants)pe8+18) : 12

Il N’y a qu'une combinaison de trois nombres gdlifférents supérieurs a 12 dont la somme estl30 16, 20 et
deux combinaisons pour trois nombres pairs différérférieurs a 12 dont la somme est 18 : 2, Gt 6, 8

Il n'y a alors que deux possibilités pour I'end#endes sept nombres :

2,6, 10,12, 14, 16, 20 et 4,6,8,12, 14, 16, 20

Pour la premiére possibilité, il y a deux répemtis en quatre nombres, de somme 50, pour les i trois pour les
garcons, de somme 30 : et pour la seconde patssibily a trois répartitions :

(2) filles : 2, 12, 16, 20, garcons : 6, 10, 14 fiB)s : 6, 8, 16, 20, garcons : 4, 12, 14

(2) filles : 6, 10, 14, 20, garcons : 2, 12, 16 fldgs : 4, 12, 14, 20, garcons : 6, 8, 16

(5) filles : 8, 12, 14, 16, garcons : 4, 6, 20

Attribution des points:

4

3

0

Les 5 possibilités correctes (voir ci-dessus)cades explications montrant qu'il n'existe pas dfas solutions
possibles

Les 5 possibilités correctes, avec des explinatinsuffisantes
ou 4 possibilités correctes avec explications
Deux ou trois possibilités correctes

Une possibilité correcte, ou début de raisonnémemect (seulement les deux ensembles possikl&srbmbres,
sans les attribuer a fille ou garcon)

Incompréhension du probleme

Niveaux: 7, 8, 9, 10

Origine : Siena, reprise de « Quelle famille ! > RMT |
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16. LA TERRASSE DE JOSEPH(Cat. 7, 8, 9, 10)

Joseph a une terrasse carrée de 10 m de c6téirk géindre le sol en blanc et en gris.

Il fait un croquis pour son projet en tragcant urr€aui représente la terrasse puis, a l'intérieur,
guatre segments de droites qui vont de chacunwsegsommets au milieu d’un cété opposé. I
colorie en gris quatre parties et laisse les cuttea en blanc.

N

Joseph observe son croquis fait a main levée.

Il se demande de quelle forme seront ses diffésgraeies et si I'aire des parties blanches sera
égale a celle des parties grises.

Calculez l'aire totale des parties blanches et celldes parties grises, en donnant le détail de
votre démarche et de vos calculs.

ANALYSE A PRIORI

Tache mathématique

Un carré de 10 m de c6té est partagé en neuf padiequatre segments joignant I'un des quatre sisénl’'un
des quatre milieux d'un cété opposé. Déterminare’des parties de chaque couleur, aprés en asgjupa forme.

Analyse de la tdche

- Observer le dessin, constater que la figure serdpose en neuf parties et se rendre compte aqutildéterminer la
forme de chacune des parties avant d’entrer dapisalse du calcul des aires.

Cette détermination peut se faire visuellementsrdait étre confirmée par un dessin précis (avecim&ruments
de dessin géométrique ou sur un papier quadriliélame I'objet d'une argumentation, déduite desppiétés du
carré et de ses cOtés partagés en deux partiesdmalles points milieux.
Les neuf partiesfigure 1) sont un carré central, quatre trapézes rectardgjasx et quatre triangles rectangles
égaux. On distingue aussi quatre « grands » téanfjigure 2, composés d'un trapéze et de deux « petits »
triangles), quatre triangles « moyendigure 3, composés d'un trapéze et d’'un « petit » triandley « grands »
triangles sont des quarts du grand carré, (mesesecdités de I'angle droit 5 et 10 cm, aire 25, dmpoténuse
V125 ou 5/5 cm). Tous les triangles de la figure sont senibtafmémes angles, et rapport 2 entre les meseees d
coOtés de I'angle droit) ...
Pour le calcul des aires, il y a de trés nombrepsecédures possibles.

- Par mesure des longueurs et calcul des airesnsdessin précis a I'échelle, par exemple sur uréae 10 cm de
coté.

- Par « quadrillage » (construction précise suigraguadrillé d’'un carré de 10 unités de cdigyre 4) : le comptage
des carrés dans un petit triangle qui est la mditid rectangle de 2 x 5 permet d’obtenir l'aife (en unités du
quadrillage) puis I'aire de toutes les autres figur

- Par «pavage » du carré en petits triangles. tAeffet il faut remarquer que les quatre petitartgles (dont
I'hypoténuse mesure 5 cm) peuvent étre reportésgosiirle pourtour du carrdigure 5), puis que les rectangles
sont composés de deux de ces triangdlgarg 6) et finalement que le carré central se décomposguatre de ces
triangles figure 7). Les aires des différentes parties peuvent sim@ralors en « petits triangles » (12 pour les
parties grises et 8 pour les parties blancheshaw@prés conversion des unités (60 et 40).
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figurel figure 2 figure3 figure4

- Par décomposition et recomposition en observanegemple qu’'un trapéze et un triangle peuveet #&semblés
pour former un carré équivalent au carré centnar{tiellement par une rotation des triangles, figure 8) puis
en déduire que la terrasse carrée peut étre désgmpm 5 parties équivalentes au carré centrdlpde 5 = 20
(m?), puis que l'aire d’un triangle est 5°mat que celle d’un trapéze est 15 pour arriver finalement & I'aire de la
partie grise 4 15 = 60, en 1) et celle de la partie blanche, 46. m

figure5 figure 6 figure7 figure 8

- Par voie algébrique, en désignant paet X les mesures des cdtés de l'angle droit d'un patihgle, dont
I'hypoténuse mesure 5 (en m), en tixér+ 4¢ = 25, (Pythagore), puisé= 25 et finalement® = 5 (en M), qui est
aussi l'aire du trianglex(~ 2x)/2 =x2.

Attribution des points

4 Réponse correcte compléte (grises: 6D enblanches: 40 h avec explications complétes des opérations
effectuées et de la maniére dont ont été recontasefigures (construction précise, carré, triangiesrapézes
nommeés, ou autre mention explicite de la réflexdonles formes...)

3 Réponse correcte compléte (66 et 40 nj) avec détail de la recherche des aires (par pawddEmmposition,
algebre, mesure sur le dessin, quadrillage ... ) sais aucune mention de la réflexion sur les fggure

2 Réponse correcte compléte (60en40 ) sans explication

ou réponse proche de 6G @ 40 ni, ou les calculs d'aires sont effectués a partimésures approximatives sur un
dessin

ou réponse compléte et bien expliquées, maisdaussuse d'une erreur de calcul

1 Début de raisonnement correct par exemple cdkelibire de I'une des parties seulement (2@aour le carré, 5 m
pour un petit triangle) avec explications

ou seulement un dessin précis
0 Incompréhension du probléme

Niveaux: 7, 8, 9, 10
Origine : Riva del Garda
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17. JOUER AFREE CELL (Cat. 8, 9,10)
Dans le jeu dd-ree Cell, le programme indique a la fin de chaque partiadmbre des parties
jouées, celui de celles qui ont été gagnées ailecpntage des victoires.

Antoine a joué 12 parties et en a gagné 6. Le potage de victoires est de 500goue encore 3
autres parties et les gagne. Le programme l'infagmeeson pourcentage de victoires est de 60%.

Antoine arrive a 75% en jouant encore 9 partietetbgagnantes.

Antoine est impatient d’arriver a 80% et puis a %®is perdre une seule partie.
Combien de parties devra-t-il encore gagner, sans@erdre, pour arriver a 80% puis a
90% ?

Expliquez comment vous avez trouve vos réeponses.

ANALYSE A PRIORI

Tache mathématique

En considérant le rapport « parties gagnées ieggduées », trouver le nombre de parties gaggéegermet de
passer de 75% a 80% puis a 90%.

Analyse de la tdche

- Comprendre que les pourcentages indiqués seenéféu rapport entre parties gagnées et partiéegoet que, cas
apres cas, les nombres des unes et des autresipétreedéduits des rapports donnés.

- Comprendre que si Antoine gagne une partie, dnante d’'une unité le nombre des parties gagnéesldtdes
parties jouées et que la différence reste constante

- Vérifier que lorsqu’Antoine a joué et gagné 3rasgitparties il a 9 parties gagnées sur 15 partiée®, ce qui
correspond bien a 9/15 = 3/5 = 60/100 ou 60%. \&Erénsuite qu'aprés 9 nouvelles parties gagnéesteint le
rapport 18 parties gagnées sur 24 parties jouégsiarrespond a 18/24 = 3/4 = 75/100 ou 75%.

- Pour déterminer le nombre de parties a gagmedarriver a 80% on peut procéder par essaisrosga en partant
de la derniére proportion donnée par le texte 18/28/100, en ajoutant chaque fois 1 au nombreadliteg jouées
et gagnées et en écrivant et en calculant a cHatgikes rapports : (18 + 1)/(24 + 1) puis 20/26/2Z, ... jusqu’a
24/30 = 0,8 = 80%, et continuer ensuite jusqu'®64/ 0,9 = 90%.

Ou, par voie algébrique : désigner pate nombre de parties a gagner afin d’arriver a 8&t%crire le rapport :
(18 +x)/(24 +x) = 80/100 qui conduit & = 6, c'est-a-dire qu'a ce moment il a 24 partiagriges sur 30 parties
jouées. De la méme maniére on trouve qu'il attded 90% aprés avoir joué et gagne parties :
(24 +y)/(30 +y) = 90/100, qui conduit a= 30.

- Conclure dans un cas comme dans l'autre, qu’'Aetdievra encore jouer et gagner 6 parties powearaiux 80%
et 30 autres parties pour arriver aux 90%.

Attribution des points
4 Réponse correcte (6 parties pour le 80% et 3@apharties pour le 90%) avec explications clagtedétaillées
3 Réponse correcte avec explications peu clairésammplétes
ou seulement le nombre total de parties gagnéesgsda (24) et pour 90% (54)
2 Réponse correcte sans explications
ou une seule des deux réponses correctes avecaxpls
1 Une seule des deux réponses sans explications
ou début de raisonnement correct
0 Incompréhension du probléme

Niveaux : 8, 9, 10

Origine : Sassari
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18. LA COURROIE DE LUC (Cat. 9, 10)
Luc a trouvé dans son grenier le mécanisme repéegen

Il est formé de deux roues reliées par une coudeitgansmission non élastique. Les rayons des
deux roues mesurent respectivement 15 cm et 3lors,que I'angle dessiné sur la figure mesure
60°.

Luc doit remplacer la courroie qui est usée.

Il dispose d’'une nouvelle courroie de 110 cm dglmur.

Pensez-vous que la nouvelle courroie sera assezgoa ?

Justifiez votre réponse.

ANALYSE A PRIORI

Tache mathématique

Trouver la longueur du périmetre d’'une figure posee de deux arcs de cercles de 3 et 15 cm desrayde deux
segments tangents aux deux cercles, dans le certtexdeux roues reliées par une courroie de trasgmi (On a
dessiné sur la figure I'angle de 60 degrés fornélgpaegment reliant les centres des deux certlesrayon du
grand cercle menant au point de contact d’'un dgsisats tangents).

Analyse de la tdche

- Comprendre que la courroie est tendue entre ée doues et donc que les segments de courroiectiemnt les
cercles y sont tangents. Ainsi, la partie de larae qui reste se superpose parfaitement & deshqdatre arcs
déterminés par les points de contact.

- Reconnaitre la symétrie de la figure par rappdat droite qui joint les centres des deux cercles.

- Prolonger les deux tangentes et la droite relesmtleux centres O et O’ jusqu’a leur point d’'indetion A. Dessiner
dans les deux disques, les rayons reliant leseeatix points de contact B, C, K, H.

- Se rendre compte que les triangles ACO et AB@it sectangles en C et en B respectivement (en imt gtun
cercle, la tangente et le rayon sont perpendi@daiilComprendre que I'angle AO'B est égal a I'ar®@C (angles
a cOtés paralléles), mesurant 60° et conclure geetrlangles ACO et ABO’ sont la moitié de dewartigles
équilatéraux de cotés respectivement égaux a 3& érem. La longueur du segment [BC] est égalediff@rence
entre AC et AB, hauteurs des deux triangles édudatx : 15/3 - 3Y3 = 12/3.

- Comprendre que, puisque I'angle BO'’K mesure 120&st par conséquent le tiers de 360°, I'arc BiKlequel
s’appuie la courroie, est aussi le tiers de laotiférence du petit cercle #/3 = 2r.
Dans le plus grand cercle, en revanche, I'arc QHegjuel s’appuie la courroie est le plus grandoetespond aux
deux tiers de 360°, donc le grand arc CH mesurddes tiers de la circonférence du cerclet 8@/3 = 20r.
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- Trouver la longueur de la courroie en effectiarsomme des valeurs obtenuesvY32 2 + 2r + 207 en
centimetres, soit une somme (environ 110,6) supria 110 cm.

Ou : observer que I'angle de 60° est 1/3 d’'un amdge ; par conséquent, les arcs correspondantslédrdes demi-
cercles, donc/83 == dans le petit cercle et /3 = 5t dans le grande cercle pour lequel I'arc qui esbugert par
la courroie est le double, doncrl0

- Calculer le segment tangent en raisonnant soelies deux figures :

Dans les deux cas, aprés avoir tracé le rayonetiti gercle qui va du centre au point de contactfigure est

décomposée en un parallélogramme et un triangtarrgle, demi triangle équilatéral de coté 24 = 2@%<m. En

appliquant la formule donnant la hauteur d'un gianéquilatéral ou le théoreme de Pythagore, trogue le

segment tangent aux deux cercles mesus@ tih. Dans les deux figures on obtient deux triemgéctangles, demi
triangles équilatéraux, auxquels on applique lgesiprécédentes pour trouver les hauteurs respsect{15-3)3.

Donc la mesure de la longueur de la courroie 2st224V3 = 2(12/3 + 11n).

- Arrondirz etV3 & la deuxiéme décimale pour calculer la mesupecajmative de la courroie
2(12 x 1,73 + 11x 3,14) = 110,6 cm et conclure lgusurroie dont Luc dispose est trop courte.

Attribution des points
4 Réponse correcte (non, la courroie n'est paszdesgue) avec le détail des calculs et avec tdeeexplications
géomeétriques correctes
3 Réponse correcte avec le détail des calculs atméongueur 22 + 24V3, mais avec des explications incomplétes
2 Procédure correcte, mais avec une erreur deleplcpeut aussi conduire a la réponse « oui »
ou réponse incompléte : 2pour les arcs ou 28 pour les segments, sans effectuer les calculs
ou toutes les explications mais les calculs n¢ ganterminés
1 Début de raisonnement correct
0 Incompréhension du probleme

Niveaux : 8, 9, 10

Origine : Parma et Gruppo®0
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19. LA CUEILLETTE DES POMMES (Cat. 9, 10)

A la ferme de Monsieur Jean, les pommes ont étdtéss et rangées dans 99 cagettes.
Pour la cueillette, Jean a été aidé par sa femréee$h et par son fils Lucas.
Jean a remphuit cagettes par heure, Thérese six et Lucasreeuntequatre.

Jean a travaillé tout le temps, Thérése la moitieechps de Jean, et Lucas seulement la moitié du
temps de Thérese.

Pendant combien de temps Jean a-t-il travaillé ?
Exprimez ce temps en heures et minutes et expliqueatre raisonnement.

ANALYSE A PRIORI

Tache mathématique

Calculer la durée d'un travail (de 99 u) fait dgrpersonnes avec chacune une vitesse (8, 6, detiff@s durées
différentes (1 ; ¥z ; ¥4), dans un contexte de réabdt pommes.

Analyse de la tdche

- Percevair et distinguer les trois grandeurs engeleurs unités : quantité de travail, 99 enisses a remplir » ;
durée du travail, en « heures » : temps total (gues durées de Jean, Thérése et Lucas et leporepl, 1/2 et
1/4 ; vitesse de remplissage 8, 6 et 4 en « cajsgdseure ».

- Comprendre que la durée totale de la récolteespond & la durée du travail de Jean (Jean altéatenit le temps)
et que les durées de T et L se situent dans Rialierou Jean travaille.

- Pour se familiariser avec ces grandeurs et ynit@speut fixer une durée, et déterminer la quardi caisses
correspondante. Si, par exemple, Jean travailleuds il remplit 32 caisses, durant ce temps Thérasvaille 2
heures et remplit 12 caisses, Lucas travaille Téhetiremplit 4 caisses, ensemble ils rempliss8ntadsses en 4
heures.

- Construire un tableau de proportionnalité entes durées et le nombre de cagettes remplies pawtial la
solution : 8 heures un quatrt :

durées (en heures) : 4 8 2 1 172 1/4 ... 8+1/4
caisses remplies : 48 96 24 12 6 3 99

Les correspondances ci-dessus utilisent « paoappations successives » les propriétés de la ptiopoalité ; on
pourrait passer plus rapidement a l'unité (1 ; @8)directement at{ 99) par la recherche de la « quatrieme
proportionnelle ».

(On pourrait aussi ajouter des lignes avec lesedust le travail de Thérese et Lucas, ou utiliser dcritures
décimales pour les demi-heures et les quarts dgheur

Ou, déterminer la vitesse de travail des trois grares ensemble 8 + 6 x 1/2 + 4 x 1/4 = 8 + 3 12 {caisses par
heure de travail commun), puis résoudre I'équa@i®rr 12 xt, qui devient t=99/12=33/4=8,25 ou 8
heures et 15 minutes.

Attribution des points :

Réponse correcte (8 heures et 15 minutes) ay#icaions complétes

Réponse correcte avec explications incomplétes

Réponse approchée du type « plus de 8 heuresies$ oe 9 heures »

Début de raisonnement correct (par exemple, tieasabien gérées sans arriver a la réponse)
Incompréhension du probléme

Niveaux : 9, 10

Origine : Siena
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